

Tkanie na ručných krosnách s prehadzovačkou - Priebeh tkania

Na drevený člnok s vidlicovým zakončením, ktorý je priložený pri krosnách, navinieme podl'a potreby a vkusu primerane dlhú farebnú priadzu – pamok na tkanie.

Tkanie zhotovovaného výrobku začíname vždy od spodného okraja krosien, s vynechaním približne 2cm-ovej vzdialenosti (ako pomôcka poslúži, ak najprv striedavo prevlečieme na spodný okraj 2-3 cm široký pásik z tvrdého papiera, ktorý nám poslúži ako spodný okraj a zároveň zabezpečí, aby bol začiatok zhotovovaného výrobku rovný). Počas tkania vždy dbáme na to, aby rameno s prehadzovačkou bolo vždy na pravej strane (viď obrázok).

Rameno s prehadzovačkou otočíme smerom k spodnému okraju krosien, čím sa nám jednotlivé nite nahodené na osnove oddelia – každá druhá niť na osnove sa pozdvihne navrch a ostatné nite sa dostanú na nižšiu úroveň. Drevený člnok s vidlicovým zakončením, na ktorom máme navinutú priadzu, jednoducho prevlečieme na druhú stranu pomedzi dve úrovne nití, ktoré sa nám pohybom ramena s prehadzovačkou vytvorili. Rameno s prehadzovačkou otočíme do opačného smeru a člnok s priadzou opäť prevlečieme na opačnú stranu. Tento postup opakujeme až dovtedy, kým nezískame požadovanú vytvorenú vzorku.

Každý vytvorený – utkaný riadok pomocou hrebeňa (alebo vidličkou) jemne posunieme tak, aby priliehal na predchádzajúci riadok, čím získame pravidelnú vzorku. Treba dbať na to, aby sme pri tkaní nezaťahovali priadzu navinutú na drevenom člnku veľmi silno, pretože by sa nám zúžili okraje zhotovovaného výrobku a tento by mohol stratiť pravidelnú formu. Počas tkania si môžeme taktiež pomôcť centimetrom a skontrolovať šírku zhotovovaného výrobku.

Keď sa už blížime veľkosťou utkaného výrobku na úroveň ramena s prehadzovačkou, posunieme ho ďalej za túto úroveň jednoducho otočením dlhého valca na vrchnej časti krosien (obidva valce, ktoré tvoria vrchný a spodný rám ručných krosien sa dajú otáčať, čím sa zhotovovaný výrobok posunie a prejde postupne na zadnú stranu krosien). Už hotový utkaný výrobok odstrihneme nožnicami a každú z nití osnovy na konci zahrčkáme. Pokiaľ konce zahrčkaných nití necháme dlhšie, môžeme nimi vytvoriť strapce na obidvoch stranách zhotoveného výrobku.



Každý rám na tkanie s prehadzovačkou je vhodný na vyhotovenie dvoj-násobnej dĺžky zhotovovaného výrobku medzi horným a spodným okrajom krosien (napr. ak je vzdialenosť horného a spodného okraja - valca veľkých krosien cca 80 cm, dá sa na takýchto krosnách zhotoviť výrobok s dĺžkou cca 160 cm).